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 On sait que ………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

Or ……………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Donc MNOP est un losange. 

 
 On sait que ………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

Or ……………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Donc  𝑅𝑀𝑁̂ + 𝑃𝑀𝑈̂ = 90°  
 

 On sait que ………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

Or ……………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
Donc 𝑃𝑀𝑁̂ = 90° 
 

 On sait que ………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

Or ……………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
Donc MNOP est un carré. 
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Théorème de Pythagore : Démonstration. 

 

Considérons le carré RSTU ci-

contre de côté (𝑎 + 𝑏) 

Ce carré est composé de quatre 

triangles rectangles identiques 

de cotés 𝑎 , 𝑏 et 𝑐 et  d’un carré 

de côté 𝑐. 

 

 

P 
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N 

Pourquoi le quadrilatère MNOP est-il un carré ? 
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Calculons l’aire du carré URST : 

Pour cela, nous allons décomposer le carré précédent en deux rectangles comme représenté ci-
dessous : 

 

L’aire du carré est donc : 

𝐴 = 𝐴1 + 𝐴2 

𝐴 =  … … … … … … … … … … 

𝐴 =  … … … … … … … … … … 
 

Mais on peut aussi décomposer le carré en quatre triangles rectangles identiques et le carré central. 

Calculons alors l’aire totale du carré RSTU en utilisant ces figures : 

Aire d’un triangle rectangle : Aire du carré central : 
 

𝐴3 =  … … … … …                                                                         𝐴4 =  … … … … … 
 

Or il y a quatre triangles identiques. 

On a alors : 

𝐴 = 4𝐴3 + 𝐴4 

𝐴 =  … … … … … … … … … … 

𝐴 =  … … … … … … … … … … 
 

On a alors : 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

Soit … … … … … … … … … … … … … … … 
 

Théorème de Pythagore : Si un triangle est rectangle, alors ……………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

𝑎 𝑏 

𝑏 

𝑎 

L’aire du rectangle de gauche est : 𝐴1 =  … … … … … L’aire du rectangle de droite est : 𝐴2 =  … … … … … 

𝐴1 =  … … … … … 𝐴2 =  … … … … … 

 

 

𝑐 
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I- Vocabulaire : 

 

Dans un triangle rectangle, l’hypoténuse est le côté opposé à l’angle droit. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Exemple : 

 Le triangle ABC est rectangle en A ; 

 Le côté [BC] est l’hypoténuse du triangle ABC. 

 

 

II- Théorème de Pythagore : 

 

Enoncé du théorème : Si un triangle est rectangle, alors le carré de la longueur de l’hypoténuse 

est égal à la somme des carrés des longueurs des côtés de l’angle droit. 

 

Application 1 : Comment calculer la longueur d’un côté d’un triangle rectangle ? 

 Calcul de l’hypoténuse. 
 

                     𝐴𝐵𝐶 est un triangle rectangle en A tel que 𝐴𝐵 = 3 cm et 𝐴𝐶 = 4 cm. Calculer 𝐵𝐶. 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

Théorème de Pythagore. 

Hypoténuse 

 
Côtés de l’angle 

droit 

A 

B 

C 
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 Calcul d’un côté de l’angle droit. 

𝐷𝐸𝐹 est un triangle rectangle en 𝐷 tel que 𝐷𝐸 = 6 cm et 𝐹𝐸 = 7 cm. Calculer 𝐷𝐹. 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

 

III- Réciproque du théorème de Pythagore : 

 

Dans un triangle, si le carré de la longueur du plus grand côté est égal à la somme des carrés des 

longueurs des deux autres côtés, alors le triangle est rectangle. Le plus grand côté est 

l’hypoténuse. 

 

Application 2 : Comment démontrer qu’un triangle est rectangle ? 

 

 Démontrer que le triangle SET tel que ET = 13 cm, SE = 5 cm et ST = 12 cm est rectangle. 

 

Repérer le plus grand côté : 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

 

Puis calculer séparément la somme des carrés des deux autres côtés : 

…… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

…… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

 

Comparer les résultats obtenus et conclure : 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 
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 Le triangle ABC tel que AB = 6,5 ; BC = 3,2 et AC = 5,6 est-il rectangle ? 

 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

 

 

IV- Triangle rectangle et cercle circonscrit : 

 

1) Propriété : 

 

 

Si un triangle est rectangle, alors 

 son hypoténuse est un diamètre 

de son cercle circonscrit ; 

 le milieu de l’hypoténuse est le 

centre du cercle circonscrit. 

 

Remarques : 

- le triangle ABC est inscrit dans le cercle de diamètre [BC] ; 

- on a : OA=OB=OC ; 

- si un angle 𝐵𝐴𝐶̂ est droit, alors A appartient au cercle de diamètre [BC]. 

 

Application 3 :  comment démontrer qu’un point est sur un cercle ? 

Dans un triangle 𝐴𝐵𝐶 , 𝐵𝐶 = 4 cm, 𝐴𝐵𝐶̂ = 60° , 𝐴𝐶𝐵̂ = 30° et 𝐼 est le milieu de [𝐵𝐶]. 

Démontrer que le cercle de diamètre [𝐵𝐶] passe par 𝐴. 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 



 
6 

 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

 

2) Propriété réciproque : 

 

 

Si un triangle a pour sommets les extrémités 

d’un diamètre et un point d’un cercle, alors ce 

triangle est rectangle en ce point. 

 

Remarques : 

- Si un triangle AMB est inscrit dans un cercle de diamètre [AB], alors ce triangle est 

rectangle en M. 

- Dans un triangle AMB dont O est le milieu de [AB], si OA = OB = OM, alors ce triangle est 

rectangle en M. 
 

Cette propriété sert aussi à démontrer que des droites sont perpendiculaires. 

 

 

V- Triangle rectangle et médiane : 

 

1) Définition : 

 

 

Dans un triangle, une médiane est une droite 

qui passe par un sommet et par le milieu du 

côté opposé à ce sommet. 
 

 

 

2) Propriété : 
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Si un triangle est rectangle, alors la 

médiane issue du sommet de l’angle 

droit a pour longueur la moitié de 

celle de l’hypoténuse. 

 

                                                                                            Donc MA = MB = MC 

 

 

3) Propriété réciproque : 

 

 

Dans un triangle, si la médiane issue d’un 

sommet a pour longueur la moitié du côté 

opposé, alors ce triangle est rectangle en ce 

sommet. 

 

                                                                                     Donc le triangle SRT est rectangle en S 

 

 

Application 4 : comment démontrer qu’un triangle est rectangle ? 

 

𝐿𝑂𝐼 est un triangle et 𝑇 est le milieu de [𝑂𝐼] ; 𝑂𝐼 = 8 cm et 𝐿𝑇 = 4 cm. 

Démontrer que le triangle 𝐿𝑂𝐼 est rectangle en 𝐿. 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 


